

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV. — Redacción y Administración Temprado, 11.

Martes 28 de Mayo de 1935

FRANQUICO
CONCERTADO

Apartado 15. — Teléfono 169. — NUM. 73

Un accidente desgraciado malogra la primera etapa americana del raid del aviador Pombo

TEMAS DEL DIA

Así podrá gobernar en Rusia

España que vivió en la noche del 6 de Octubre unas horas de suprema y legítima indignación, suplicar la denominación precisa al gesto separatista de los cabecillas de la Generalidad. Aquello fue una traición, una traición y una cobardía precedida de protestas de lealtad como arma y ventaja para dar el golpe con mayores garantías de éxito. Así pensó y así piensa España...

Pues bien; el señor Martínez Barrio no ha descubierto ninguna faceta nueva de su formación política netamente masónica y revolucionaria. Su postura es tradicional de los partidos y sectas que reciben inspiración de un mismo Consejo. Es la aplicación exacta de la famosa frase de un político francés «yo soy un hombre político que no mira sino a los hechos», trasunto del cínico afonismo de que al fin justifica los medios, fuente de esa enorme falacia que distingue entre crímenes políticos y crímenes ordinarios por el sólo hecho de que el criminal afirma que mató en nombre de una idea que a veces es una gran infamia o una aberración. Es la fórmula amparadora de los fusilamientos en masa Moscú o los atropellos de los dictadores mejicanos. ¿Qué en Rusia han sido ametrallados millones de hombres? Es una necesidad política. ¿Que Calles llegó al Poder después de haber perecido envenenados dos de sus antecesores en el cargo? El hecho es que el actual presidente se llama Calles y hay que inclinarse ante este hecho consumado. ¿Qué en Barcelona fueron asesinados desde los balcones de la Generalidad un oficial y varios soldados que acudieron a defender a España en la noche de la rebelión? Fue, como dice el señor Martínez Barrio, «un móvil digno» el que animó a los asesinos. ¿Qué en Asturias han caído despedazados por la dinamita cerca de tres mil ciudadanos españoles honrados y nobles? Los autores de esos fusilamientos, de la voladura de edificios y puentes, los asaltadores de las cajas de Bancos, los ultrajadores de doncellas no son asesinos sino unos hombres guiados por «un móvil digno...»

A nosotros no nos extraña esta adhesión del señor Martínez Barrio a sus hermanos de la Generalidad. La doctrina por él defendida y ya vieja con una vejez de siglos, tuvo una aplicación internacional vergonzosa en la admisión del representante soviético Litvinof en la Sociedad de las Naciones. Litvinof había pertenecido a una banda que asaltó en cierta ocasión un furgón de la Banca Tiflis, matando treinta y cinco personas y robaron 250.000 rublos. Allí estaba el antiguo bandido. Era cierto. Y varios países, entre ellos Holanda, Suiza y Portugal, manifestaron su oposición a que Litvinof fuese admitido en un organismo al que, por lo menos, es preciso exigir la solvencia moral; pero se impuso la tortuosa doctrina. Era un hecho consumado y había de inclinarse ante él.

Así pudo suceder que al plantearse en la Sociedad de las Naciones la cuestión del terrorismo con motivo del asesinato del Rey de Yugoslavia y del ministro Barthou o enviado de Stalin pudieran decir, como ahora Martínez Barrio, que había que examinar los móviles de aquel hecho porque había terrorismo útil e inútil, terrorismo interno y terrorismo internacional. Sin duda trataba de justificar el que a la misma hora en que él hablaba, eran fusilados en Moscú y Leningrado sesenta y seis personas con el pretexto de estar complicadas en el asesinato de Kirov.

Para España los sucesos de la Generalidad constituyen una odiosa traición. Para el señor Martínez Barrio un hecho guiado por «un móvil digno». Su coincidencia doctrinal en este sentido con los despóticas de Moscú es plena. Cuando un individuo asesina, roba o incendia por motivos políticos — terrorismo útil según Litvinof — no es un asesino, ni un ladrón, sino un luchador político. Con esta doctrina el señor Martínez Barrio puede aspirar a gobernar en Rusia; pero en España no.

El aparato ha quedado totalmente destrozado

Juan Ignacio sufre leves heridas en una pierna

La noticia ha causado gran impresión en España y en Méjico

Madrid. — Durante el día de ayer, domingo, se recibieron en esta capital diversos radios procedentes de Río Janeiro y otras poblaciones, que daban cuenta de que el aviador español Juan Ignacio Pombo, que había iniciado la etapa Nathal-Belen a las cinco y cuarenta y cinco de la madrugada, habíase visto obligado a aterrizar en Canocin (Ceara) y que cuando se disponía a levantar el vuelo, las ruedas no respondieron, el aparato volcó y quedó destrozado y el aviador resultó ileso.

Este ha telegrafiado diciendo que considera imposible reparar la avería. También anuncia que se traslada a Belen en un aparato de línea.

Estas noticias, al ser conocidas en Méjico produjeron gran impresión.

La señorita Elena Rivero, recibió la noticia cuando salía de misa y fue tal la impresión que le produjo que sufrió un desvanecimiento.

El padre del aviador señor Pombo y miembros de la comisión que patrocina el raid visitaron al ministro de Estado, señor Rocha, para rogarle que se procuren a Juan Ignacio, rápidamente los medios para reparar los desperfectos que haya sufrido la avioneta.

El señor Rocha prometió hacerlo así.

NOTICIAS AMPLIATORIAS

Madrid. — Durante el día de hoy se han recibido noticias ampliatorias del accidente sufrido por el aviador Juan Ignacio Pombo.

Se sabe que éste se vio precisado a aterrizar en Canocin a causa de una obstrucción en el depósito de la gasolina.

Reparada esta avería Pombo intentó elevarse nuevamente pero el tren de aterrizaje se le enganchó en una alambrada de espinos y el aparato volcó y quedó totalmente destrozado.

El aviador salió despedido y resultó con lesiones leves en una pierna.

La comisión organizadora del vuelo ha telegrafiado ya a la casa de Londres que suministró la avioneta a fin de que con urgencia mande piezas de recambio a Pombo.

Esto no obstante, se cree que será

imposible reparar el aparato, ya que de él solamente se ha salvado el motor.

La colonia española de Méjico ha enviado a Pombo un despacho rogándole que continúe el vuelo en un avión comercial y ofreciendo sufragar los gastos.

El ministro de Estado, señor Rocha, también ha telegrafiado a Pombo. Le indica la conveniencia de esperar en Belen instrucciones.

Pombo se ha trasladado a Belen en un avión de línea y ha llegado felizmente a las siete y quince.

Los restos de la avioneta de Pombo serán enviados a Belen por mar.

RUMORES NO CONFIRMA-

DOS DE UNA REVOLU-

CION EN PORTUGAL

Madrid. — Durante todo el día circularon hoy, principalmente en Bolsa, insistentes rumores de haberse tallado un movimiento revolucionario en Portugal.

Desde Lisboa han desmentido oficialmente la noticia.

Parece que estos rumores se fundaban en el hecho de haber estallado ayer varias bombas durante unos ejercicios militares.

A consecuencia de las explosiones resultaron 18 personas heridas.

Como en este suceso corrieron serio peligro los ministros de la Guerra, Marina e Interior, se creyó en un principio que se trataba de un atentado, pero posteriormente se ha comprobado que el hecho ha sido casual.

MANIFESTACIONES DEL MI-

NISTRO DE GOBERNACION

Madrid. — El ministro de Gobernación, señor Portela Valladares, al recibir hoy a los periodistas les dijo que fue la de ayer una gran jornada pues se celebraron numerosos actos políticos con absoluto normalidad.

En Madrid — añadió el señor Portela Valladares — a última hora de la tarde se registraron algunos incidentes nada graves, pero comparados los que otras veces en situaciones análogas se registraban, los de ayer han carecido de importancia.

Hablando el señor Portela Valladares del accidente sufrido por el aviador Pombo, dijo que esto no resta importancia a la travesía del Atlántico que fue una verdadera proeza.

Mientras los zardos hablan de "amnistía"...

Un hombre cae muerto a balazos Sánchez Román llega a París

¿Quién "amnistía" a esta víctima?

Madrid. — El domingo por la noche unos sujetos arrojaron una botella de líquido inflamable contra la puerta del Círculo de Acción Popular establecido en el Paseo de Extremadura.

Salió en persecución de los incendiarios el portero de Acción Popular, Marcelino Sáez.

Aquellos le hicieron varios disparos hiriénolo gravemente en el vientre.

Después se dieron a la fuga. El infortunado portero ha fallecido hoy a causa de los balazos recibidos.

Y se pone al habla con Indalecio Prieto

Madrid. — Un cronista que se halla en París dice que ha llegado a dicha capital el señor Sánchez Román para entrevistarse con el señor Prieto (Indalecio).

Se pusieron de acuerdo para constituir un Frente Antifascista a cuya constitución procederá una intensa campaña para pedir la amnistía de los revolucionarios encarcelados.

do hoy a causa de los balazos recibidos.

Características de las revoluciones

Recogía no hace mucho el señor Golcochea tres notas que caracterizan las revoluciones y que otros tantos escritores señalan. La primera, señalada por Chesterton, es que la revolución no afirma nunca nada y se hace únicamente para destruir algo. La segunda, apuntada por Taine, consiste en que la revolución cruenta o no, es un cambio traslativo de la propiedad. La tercera, señalada por Barbusse, es que una revolución significa siempre el imperio de las fórmulas y lo único que se hace es transformar el lenguaje.

Otras notas podrían señalarse y de una manera especial el desequilibrio psíquico, tanto en los protagonistas como en el cuerpo social. Los doctores Cabanés y Nass le han puesto de relieve en sus estudios sobre «La neurosis revolucionaria».

Y aunque Jules Claretie haya dicho que esa neurosis revolucionaria no es más que una de las formas de la enfermedad de crecimiento de una nación y que, si los últimos años del siglo XVIII tuvieron sus arrebatados, sus enloquecidos, sus neuróticas, tuvieron también sus pensadores, sus héroes, sus sabios, es lo cierto que contrayéndonos al siglo XVIII francés, es decir, al movimiento intelectual que precedió a la Revolución francesa y que fue en verdad considerable, aun sus más ilustres representantes están atacados de una especie de enfermedad mental hecha de utopía, de visiones, de engolamiento y de pueril ligereza.

Pero lo que una crítica de las revoluciones tiene que destacar principalmente es el espíritu destructor y homicida que no se detiene ante nada. Taine nota hechos típicos. «Doce mil albañiles — dice — son reclutados en el Var y en los departamentos vecinos para demoler a Tolón. En Lyon catorce mil obreros echan abajo el castillo de Pierre Encize, las soberbias casas de la plaza de Bellecours, las del muelle Saint Clair, las de las calles Flandre, Boueneuf y muchas otras. La operación cuesta cuatrocientas mil libras por década; en seis meses la república

gasta quince millones para destruir tres o cuatrocientos millones de valores pertenecientes a la república». El que tenga presentes estos recuerdos no se asombrará de las ruinas de Asturias.

El impulso homicida destaca poderosamente en la Revolución francesa. Se ha hablado mucho de la teoría de la bondad natural del hombre, pero también se encuentra en aquella revolución la teoría de los «elegidos» que podía dar fundamento a matanzas innumerables. Lo que en el tono astracanesco de Muñoz Seca se dice en una comedia, fue proclamado seriamente. «La doctrina de los «elegidos» — dice Auguste Le Flamanc — ha tenido sus extremistas con los Robespierre, los Carrier, los Fréron, los Fouché, los Barère, los Collet d'Herbois, los Marat. El tipo más exaltado de estos extremistas fue la iluminada Catalina Théot, que llamaba a Robespierre el «mesías». Esta veía tanta corrupción en el mundo que quería reducir la población del globo a ciento cuarenta mil personas únicas «elegidas».

«La matanza de los enemigos de la Revolución — continúa Le Flamanc — por los hombres «sensibles» en 1793, 1794 y 1795, es pues una medida de salud pública donde no entra ningún sentimiento de venganza o de castigo. No hay en ella más que un cálculo basado sobre números y sobre nociones de equilibrio y de armonía de la naturaleza. «Para establecer sólidamente la República, proclama Jeanbon, hay que reducir en más de la mitad la población francesa». «Francia será bastante populosa con doce millones de hombres, decreta Bô. Se matará al resto». Antonelli estima que hay que suprimir una tercera parte de la población y Guifroy es aún más radical. «Que la guillotina, escribe, esté en permanencia en toda la República. Francia tendrá bastante con cinco millones de habitantes».

No olvidemos hasta dónde puede llegar el desvarío de los hombres.

Salvador Mingujón

Para extirpar una plaga social

Aunque parezca paradójico, también es posible adoptar desde el ministerio de Trabajo medidas sanitarias que aspiren a purgar una avasalladora dolencia de índole físico-moral. Aludimos a las disposiciones que el citado ministerio ha dictado para reprimir las prácticas que tienden a la finalidad de evitar la gestación de la mujer. La perversidad que tales manipulaciones entrañan no es preciso que nosotros la ponderemos; el lector tiene el suficiente criterio moral para hacerse cargo de la enorme gravedad que envuelve la moderna plaga del malthusianismo, aunque éste se presente con el falso aparato de una ciencia que que no existe o de una exigencia económica que tan infame procedimiento no puede resolver.

Las propagandas y prácticas anti-concepcionistas son un ataque osado contra la familia, que ninguna sociedad bien organizada puede sentir impunemente porque, más o menos pronto, ese consentimiento traería la catástrofe social. Los pueblos que aspiran hoy a figurar dentro de un marco de importancia en el concierto internacional saben que

la procreación es condición primera de engrandecimiento político; además, una triste experiencia de casi medio siglo ha convencido a las naciones sensatas de que cegar voluntariamente las fuentes de la vida es un pecado contra la naturaleza que la Providencia sabe cobrarse a un precio elevadísimo. El «birth control», en Inglaterra, y la «limitación» en Francia, es una conducta que esas naciones purgan ahora dolorosamente. En cambio, existen dos países que deben ser citados como ejemplo de prosperidad, porque sus gobernantes se preocuparon de un modo explícito del fomento de la natalidad; esos países son, nominalmente, Italia y Japón. Los resultados de ese laudable proceder están a la vista, y no es necesario que nos detengamos en su ponderación.

Hace bien, por lo tanto, el Ministerio de Trabajo en salir al paso del gravísimo yerro moral que supone la práctica malthusianista, más o menos embozada; porque así como a la autoridad religiosa le incumbe la fijación de las normas invariables que deben regular la conducta de los individuos, así también es deber de la autoridad política velar por la incorruptibilidad de las costumbres puesto que tan imposible es tirar una raya entre lo religioso y lo político como entre la persona individual y la social.

Rodrigo de Arriaga

Ferias y Fiestas de Teruel. --- Año 1935

Inauguración de la nueva Plaza de Toros

EMPRESA DOMINGUIN

3 Acontecimientos taurinos 3

Día 30 de Mayo

6 Toros de doña María Montalvo 6

para los diestros

VILLALTA, ARMILLITA y ORTEGA

Día 31 de Mayo

Espectáculo Universal en el que tomará parte el célebre director LLAPISERA con Harry Fleming y la señorita torera PEPITA ORTEGA.

Día 2 de Junio

¡¡MONUMENTAL NOVILLADA!! ¡¡¡ NOVILOS TOROS DE PARLADE!!!

Para los diestros

Niño de la Estrella Miguel Cirugeda Mariano García

NOTA. — Los espectáculos darán comienzo a las cuatro y media de la tarde. OTRA — Precios y más detalles en programas de mano.

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron:
De Madrid, el ingeniero don Bar-
tolomé Estevan.
— De Zaragoza, don Ramón Olive-
res.
— De Manzanera, a donde regresó,
don Ramón Marco.
— De Valencia, don José Bayona.
— De la misma población, don José
Gamir.
— De Castellón, don Martín Torres
y don Manuel Prades.
— De la ciudad del Turia, don Cé-
sar Serratocó.
— De Zaragoza, don Jesús Masip.
— De Barcelona, don Esteban Fau-
bet.
— De Valencia, el ingeniero de Mi-
nas don Francisco Rived.
— De Madrid, don Ignacio Puertas
y don Teodoro Bea.
— De Daroca, don Julio Sánchez.
— De Barcelona, don Mauricio Car-
bonell.

Marcharon:
A Burriana, don Manes Vila.
— A Tudela, don Pedro Alié.
— A Zaragoza, el especialista don
Rogelio Obón.
— A Valencia, la señorita Dolores
Maujo, de la casa Madame X.

SUFRAJIOS

Al cumplirse el cuarto aniversa-
rio del fallecimiento de doña Victo-
rina Arraza Madariaga, virtuosa da
ma que supo captarse la amistad de
nuestra sociedad, se vieron extraor-
dinariamente concurridas las misas
que por el eterno descanso de su
alma celebráronse en la iglesia de
San Andrés.
Con este motivo, su esposo don
Carlos Elize, hijos y familiares re-
clieron la renovación de amistad de
sus convecinos, entre ellas la nues-
tra.

Reificando una noticia

Con referencia a una denuncia de
la que fué objeto el vecino de Libros
Dionisio Calomarde Martín, y de la
que dimos cuenta a nuestros lecto-
res en la información que diáramos
en Valencia, en Casa Vila.
El programa está confeccionado
en Valencia, en Casa Vila.
En su portada se reproduce el
cartel anunciador de las fiestas,
obra del delineante señor Casinos.

Se ruega a la persona que
haya encontrado
unas gafas en estuche de cuero
que se extraviaron desde la calle
de San Juan a la plaza de C. Cas-
tel, las entregue en esta Adminis-
tración, donde se le gratificará.

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra
primera autoridad civil de la provin-
cia.

Comisión de vecinos del pueblo
de Caudé; señor arquitecto munici-
pal; don Amado Rubio, de Bañón;
señor teniente coronel de la Guardia
civil; don José Mafcas, concejal de
este Municipio; señor secretario del
Ayuntamiento de Torrecilla del Re-
bolla; don Manuel Prades, de Castel-
lón; Comisión del Pueblo de Alfam-
bra.

REGISTRO CIVIL

Movimientos.—Demográfico:
Nacimientos.—Angel Felipe Pérez
Fúñez, hijo de Agustín y Dorotea.
Francisco Javier Martínez Paz, de
Antonio y María.
Manuel Estevan Pérez, de Antonio
y Constancia.
Milagros Rueda Pérez, de Santos
y Teodora.
Defunción.—María del Pilar Rita
Fortea Nebot, de un año de edad, a
consecuencia de atrepsia.—San Es-
teban, 21.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arca-
pines.
Por cédulas personales:
Peralejos, 291'70 pesetas.
Frías de Albarracín, 596'03.
Peñarroya de Tastavins, 1.148'90.

DELEGACION DE HACIENDA

El Ayuntamiento de Ródena re-
mite para su aprobación, rectificado,
el presupuesto municipal ordinario de
1934.
— El Municipio de Valdeconejos re-
mite para su aprobación el presu-
puesto de este año.
— Ha sido aprobado el presupuesto
municipal enviado por el Ayunta-
miento de Terriente.

Los programas de fiestas

Hemos recibido unos programas
de las fiestas que mañana comen-
zaran ha tenido a bien enviarnos
la Comisión de Festejos.
Agradecemos la deferencia para
con nosotros tenida.
El programa está confeccionado
en Valencia, en Casa Vila.
En su portada se reproduce el
cartel anunciador de las fiestas,
obra del delineante señor Casinos.

Hotel Nuestra Señora del Pilar
Vistas a la Puerta del Sol
Calefacción, Aguas corrientes,
Cuartos de baño

Pascual Ponce
Carretas, 13 — Teléfono 17.429
— MADRID —

Lea usted
ACCION

De la vida local y provincial

DEPORTES

FUTBOL

Por el mal tiempo que hizo, el pa-
sado no se celebró en esta localidad
ningún partido futbolístico.

Los resultados de la Copa España
son:
Madrid-Sevilla, 0-0.
Oviedo-Zaragoza, 1-0.
Valencia-Levante, 1-1.
Osasuna-Badaluona, 5-2.

La mejor bicicleta

A L C Y O N
Betis-Athletic B, 3-1.
Sabadell-Celta, 5-0.
Barcelona-Sportig, 5-2.
Racing S.-Athletic M., 2-1.

CICLISMO

En los escaparates del comercio
de la señora viuda de Ríos ha sido
puesta la hermosa copa chapada
en platino que el aficionado don Jo-
sé Ríos dona al primer corredor de

Para bicicletas G. A. C.
Viuda de José Ríos

la carrera ciclista Teruel-Sarrión-
Teruel.

As su propia y lleva la siguien-
te inscripción:
«Ríos-Bicicletas-Teruel. 2 Junio
1935».

Anoche, apenas se conoció la no-
ticia, fueron incontables los ciclistas
que desfilaron ante dicho comercio
para admirar el trofeo.
A ver quien se la lleva, señores.

Ya son once los ciclistas que hay
anotados para esa carrera que antes
comentamos.
El entusiasmo sigue aumentando

Para bicicletas niño,
Viuda de José Ríos.
Amantes, 12.-Teruel.

y estamos seguros de que la carrera
será brillante.

La fiesta de la flor

La lluvia hizo suspender la fiesta
de la flor que se iba a celebrar el
pasado domingo y por tanto tendrá lu-
gar el próximo día 30 del actual a
fin de recaudar fondos para el Home-
naje a la Vejez, que tendrá lugar ese
mismo día.

1.000 pesetas mensuales
ganarán fácilmente personas am-
bos sexos, trabajando nuestra
cuenta, sin abandonar ocupacio-
nes y dedicando horas libres a
sencillos trabajos. Escríbido: Apar-
tado 12.137. MADRID

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Corporación municipal

En primera convocatoria, bajo la
presidencia del alcalde don Manuel
Sáez y con asistencia de los conce-
jales señores Mafcas, Arredondo,
Bayona, Frabe, Ahril, Villarroya,
Marín, Bosch, Sánchez Marco y
Aguilar, anoche celebró sesión ordi-
naria el Concejo municipal.

Leído un oficio de la Junta de es-
pectáculos sobre designación de un
concejal para formar parte de la
misma, se designó a don José Ba-
yona.

Se aprobaron los documentos jus-
tificativos de pago.

Dada cuenta de la sentencia de la
Sala cuarta del Tribunal Supremo
sobre el Contrato de Gestión de Ar-
bitrios afianzados, sentencia que es
desestimando las excepciones de
incompetencia de jurisdicción y re-
vocando la sentencia dictada por el
Tribunal provincial de Teruel que
era confirmatoria de lesividad y de-
claratoria de la nulidad del contrato
con don Leocadio Brun, la Corpora-
ción acordó darse por enterada. Sal-
varon su voto los señores Sánchez
Marco y Aguilar por entender que
el acuerdo que debía adoptarse en
esta sesión era el de cumplir la
sentencia y no solamente el quedar
enterados de la misma.

Se aprobó una solicitud de don
Carlos García sobre petición de arbi-
trios.

De conformidad con los informes
respectivos, se desestimó por extem-
poránea una petición de don Cándi-
do Soler sobre inquilinato. El señor
Sánchez Marco dijo que ha poco se
había aprobado otra instancia en ese
sentido y entendían debían tomar
el acuerdo de desestimar todas cuan-
tas vengan fuera del plazo.

El señor Arredondo no opuso ob-
táculo alguno a esta petición y así
fué acordado.

Quedó acordado no acceder a la
suscripción de «Acción municipalis-
ta» ya que para ello no existe con-
signación.

Se autorizó el depósito doméstico
interesado por el comerciante don
Luis Lara.

Quedó aprobada la liquidación
de la gestión recaudatoria del agen-
te ejecutivo en vista de su enferme-
dad y fué nombrado para ocupar
dicho cargo, accidentalmente, don
Liberato Almazán.

Fueron autorizadas las obras inte-
resadas por don José María Sanz,
don Miguel Gómez, don Ramón
González y don Juan Gómez.

Igualmente se aprobó el expedien-
te para la pavimentación de la calle
de la Revolución, con imposición de
la contribución especial.

Fué aprobada una propuesta de
Fomento sobre revisión de las obras
realizadas por los particulares.
Se aprobaron diferentes padrones
sobre arbitrios.

Terminado el despacho ordinario,
el señor Arredondo se ocupa del
contenido que entre varios conveci-
nos ha causado ver en los progra-
mas de fiestas los retratos de los
señores componentes de la Comi-
sión provisional pró-construcción
de la plaza de Toros y no ir con
ellos el del arquitecto autor de este
proyecto del caso taurino.

El señor Fabre contestó que ese
técnico cobra sus honorarios por el
proyecto de la plaza y que por lo
tanto no debe censurarse su falta de
su «foto» en los programas al lado
de las de esos señores que tanto se
han desvelado para dar cima a lo
que siempre fué la aspiración de
nuestro pueblo: tener un nuevo co-
so taurino.

La presidencia pone fin a este
asunto haciendo ver que lo sucedido
únicamente puede ser causa de
voluntario olvido.

Se arrienda un horno
de pan co-
cer, próximo a la capital.
Rezar en esta Administración.

Ecos taurinos

Ya está cercana la hora de que en
Teruel vuelva a presenciarse el ex-
traordinario festejo de las corridas
de toros. Todo es alegría apesar de
la constante lluvia que ha días vie-
ne descargando no solamente sobre
la ciudad sino también sobre toda
España. Es una lluvia que en lugar
de apagar el entusiasmo lo enciende
por ver donde tanto hemos luchado
aquí donde tanto hemos coso
taurino cuya inauguración se anun-
cia para pasado mañana, día 30.

Todo hace esperar un gran día.
La nueva plaza va a ser inaugura-
da y en ella veremos los trajes de
los toreros, el entusiasmo de todo
el público y por encima de ello la
clásica mantilla española. Lo sabe-
mos. El día promete ser grande, de
recuerdo.

Y por eso, porque debe ser de re-
cuerdo, se nos ocurre preguntar:

¿Qué se hará con la cabeza del
primer toro que sea lidiado en di-
cha inauguración?

Entendemos que para que la fe-
cha de este acto quede perenne en
la plaza de Toros, la cabeza del pri-
mer toro que vamos a ver lidiar de-
be ser diseada y colocada en una
de las dependencias de ese coso tau-
rino.

Podría pedirse su sorteo o cosa pa-
recida, mas como al hacerlo no que-
ría el recuerdo, entendemos que
dicha cabeza debe guardarse en el
mismo coso taurino.

Es una idea que creemos puede
llevarse a la práctica.

Quienes lo han de tener en la
palabra.

Ayer llegó a nuestra población el
ganado que ha de lidiarse en la co-
rrida y novillada de nuestras ties-
tas.

Hoy de madrugada será desensa-
jonado y por tanto nada podemos
añadir sobre su presencia y trapío,
mas nos consta que los toros, al
igual que los novillos, han sido es-
cogidos con verdadera escrupulosi-
dad para que sean dignos del cartel
Villalta-Armillita-Ortega; Niño de
la Estrella-Miguel Cirujeda-Mariano
García.

El entusiasmo que la noticia del
arribo del ganado despertó en la lo-
calidad fué grande.

Nosotros bajamos a la estación
para recoger los números, nombres
y pelos de los bichos, que son co-
mo siguen:

Para la corrida. Ganado de doña
María Montalvo. El mayoral Seve-
riano García nos da la «cédula»:

- Número 4. «Trabuco», negro zahí-
no.
- » 12. «Chamarillero», ne-
gro bragao.
- » 22. «Negociente», negro
zahíno.
- » 36. «Adoquín», berren-
do colorao.
- » 40. «Tejedor», negro za-
híno.
- » 44. «Jabonero», negro
zahíno.

Como ya es sabido, esta ganade-
ría procede de don Vicente Martí-
nez.

Los de la novillada. De don Ma-
nuel Blanco. Su mayoral, Benito
Santiago, nos atiende y nos larga
las señales:

- Número 395. «Arrabalero», ne-
gro entrepeleo.
- » 397. «Campesino», tos-
teo.
- » 413. «Vengador», negro.
- » 421. «Garabato», negro.
- » 422. «Garabato», negro.
- » 434. «Ambicioso», ch o
rreando en verdugo.

Procede de la ganadería primitiva
de Ibarra, que pasó a don Fernando
Parladé, de éste a don Fernando
Cívico y últimamente a don Manuel
Blanco. Daremos otros detalles de
este historial.

LOCALIDADES A LA VENTA

Hoy serán puestas a la venta en
el despacho de la Agencia de Trans-
portes de Hilario Marqués las loca-
lidades para la corrida de toros del
domingo.

Sección religiosa

San os de hoy.—Santos Agustín,
Germán y Justo, obispos; Emilio,
Félix y Luciano, mártires.

Santos de Mañana.—Santos María
Magdalena de Pazzi, virgen, y Teo-
dosa, mártir; Santos Maximino y
Eleuterio, confesores.

CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebrarán
durante el mes de Mayo en la Iglesia
del Salvador

del Salvador a las nueve. La Ex-
posición del Santísimo principiará
a las seis de la tarde, y el Rosario
a las siete y cuarto, terminando a
las ocho, con la bendición de S.
D. M.

Misas a hora fija:

Catedral.—Misas a las nueve, re-
zada; nueve y media la mayor, y a
las once en la capilla de los Desam-
parados.

San Andrés.—Misas a las siete
y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara.—Misa a las siete
y media y otra a las siete y me-
dia y ocho.

Santa Teresa.—Misas a las cinco
y media, siete y ocho.

Santiago.—Misa a las seis y me-
dia.

El Salvador.—Misas a las siete,
siete y media y ocho.

San Pedro.—Misa a las siete y
media y a las ocho.

San Miguel.—Misas a las ocho.

La Merced.—Misas a las ocho.

MES DE MAYO

Siguen los Cultos que la Corte de
María dedica a la Madre del Amor
Humano durante el mes de Mayo
en la iglesia de Santa Teresa según
el siguiente programa:

Todos los días del mes, a las siete
de la mañana, se celebrará una Misa
rezada, durante la cual se hará bre-
ve lectura espiritual.

A las seis y media de la tarde, se
dará principio al ejercicio con el
Santo Rosario, después se cantará
un motete o Salve, seguirá la lectu-
ra del ejercicio propio del mes, y a
continuación se explicará, breve y
sencillemente, alguna parte de la
Doctrina Cristiana, terminando con
las flores y la despedida de la Vir-
gen.

Tanto la Santa Misa, como el
ejercicio de la tarde, se aplicará
cada uno de los días del mes, por
las personas que lo soliciten y con-
tribuyan a la vez con sus limosnas
a la celebración de estos cultos.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?
No lo dude más. Llame a
nuestro teléfono 1-6-9 y desde
mañana recibirá Vd. este su
casa a sus ocupaciones.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Regalo de Hadas

Precioso estuche, de seda, lujoso-
mente presentado, conteniendo
15 clases semillas, violetas, clave-
les, pensamientos, cinerarias, y
otras de delicado aroma y her-
moso colorido, de los mejores
andaluces. Sólo CINCO PESE-
TAS a reembolso. Pedidos a AN-
DALUZAS. Ralmundo Fernández,
10. MADRID.

Quienes han encargado de se-
reserven localidades deberán re-
cogerlas antes de las dos de la tar-
de de mañana miércoles, en el ofi-
cio de despacho, pues en contrario
aquellas serán puestas a la venta a
partir de la expresada hora.



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA

PILAR AGUILAR JOSA

Que falleció en Teruel el día 30 de Mayo de 1934
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Todas las misas que se dirán el día 29 del actual, de siete a doce, y el funeral que se celebrará a las once en la iglesia del Asilo del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el señor descanso de su alma.

Sus padres don Adrián y doña Matilde; hermanos don Francisco, don Agustín, don Rafael y doña Carmen; hermana política doña María Lajarín; tíos, primos y demás familia, suplica a usted no la olvide en sus oraciones y asistan a alguno de dichos actos por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. Teruel y Mayo 1935.

AÑO IV. Ha co Mitin cia El 11 cc Cádiz.—I mes de Jun de la causa tón Rojas p Viejas. MITIN IZQ TA EN VA Valencia, campo de M zado por las Asistiero ciones de El mayor los grupos dos por la a frido Blasco Tomaron oradores y a la palabra el Este fué do radical d gado la repú Exhortó a reconquistar nuevo la bar cional. LA CONCE DE LA JAP Ucies.—A centración d Popular. Asistió el mil jstenero. El entusi Asistió el se clamadím día hablar que sobre él Hablaron pe la Juvent por último e señor Almo simo al anur didos de al blema de j en las relac bajo. LOS CONG DE BIBIL Sevilla.—I tal los mter. Bibliotecas. Visitaron LA ESTANC EN C Córdoba. ayer domé Después e copal visitar cesis. Dijo que del Gobiern mo amigo. Se celebré por los dipu Lerroux. Al termin Lerroux sal donde salu nor Alcalá; tnuó viaje INAUGUR UN PREV ANTITUBE Zar: goza niños. Asistiero nidad y el c ficencia. EL MINIST CIA EN Zaragoza

Ha comenzado la vista de la causa contra los exconsejeros de la Generalidad de Cataluña

Mitin de izquierdas en Valencia y concentración de la JAP en Uclés

El 11 comenzará la vista por los sucesos de Casas Viejas

Cádiz.—El día 11 del próximo mes de Junio se celebrará la vista de la causa instruida contra el capitán Rojas por los sucesos de Casas Viejas.

MITIN IZQUIERDIS-TA EN VALENCIA :

Valencia.—Ayer se celebró en el campo de Mestalla el mitin organizado por las izquierdas.

Asistieron numerosas representaciones de diversas provincias españolas.

El mayor contingente lo dieron los grupos autonomistas disgustados por la actuación de su jefe Sigfrido Blasco.

Tomaron parte en el acto varios oradores y al finalizar hizo uso de la palabra el señor Azaña.

Este justicista duramente al partido radical del que dijo que ha entregado la república a sus enemigos.

Exhortó a todos a trabajar para reconquistar la república e izar de nuevo la bandera en el Palacio Nacional.

LA CONCENTRACION DE LA JAP EN UCLES

Uclés.—Ayer se celebró la concentración de juventudes de Acción Popular.

Asistieron más de treinta y cinco mil jóvenes.

El entusiasmo fué indescriptible. Asistió el señor Gil Robles que fué aclamadísimo. Este dijo que no podía hablar por la responsabilidad que sobre él pesa como ministro.

Hablaron destacados elementos de la Juventud de Acción Popular y por último el ministro del Trabajo señor Salmerón, que fué aplaudidísimo al anunciar sus propósitos decididos de abordar y resolver el problema del paro obrero y establecer normas de justicia social cristiana en las relaciones del capital y el trabajo.

LOS CONGRESISTA DE BIBLIOTECAS :

Sevilla.—Han llegado a esta capital los miembros del Congreso de Bibliotecas.

Visitaron el Archivo de Indias.

LA ESTANCIA DE LERROUX EN CORDOBA :

Córdoba.—El señor Lerroux visitó ayer domingo la Mezquita.

Después estuvo en el pabellón episcopal visitando al prelado de la diócesis.

Dijo que le saludaba como jefe del Gobierno, como cordobés y como amigo.

Se celebró un banquete ofrecido por los diputados radicales al señor Lerroux.

Al terminar el banquete el señor Lerroux marchó en auto a Espeluy donde saludó al Jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, y después continuó viaje a Madrid.

INAUGURACION DE UN PREVENTORIO ANTITUBERCULOSO

Zaragoza.—Ayer se inauguró el Preventorio Antituberculoso para niños.

Asistieron el subsecretario de Sanidad y el director general de Beneficencia.

EL MINISTRO DE JUSTICIA EN ZARAGOZA :

Zaragoza.—El ministro de Justicia

Estos dicen que esperaban la respuesta de Batet

Y que la única contestación lograda fué el bombardeo de la Generalidad

Companys dice que pretendía instaurar la República federal

Salazar Alonso hace interesantísimas manifestaciones

Madrid.—En el edificio del Tribunal Supremo de Justicia, se reunió hoy en sesión plenaria el Tribunal de Garantías Constitucionales para ver y fallar la causa instruida contra los ex consejeros de la Generalidad de Cataluña, por los sucesos revolucionarios de Octubre último.

En la sesión celebrada por la mañana hubo gran concurrencia de público.

Por la tarde el número de concurrentes fué menor.

Los procesados comieron en una de las dependencias del Supremo.

En la sesión matutina se leyeron el apuntamiento de la causa y las conclusiones provisionales del fiscal y de las defensas.

El fiscal pide para cada uno de los procesados la pena de treinta años de reclusión.

Los defensores solicitan la absolución de sus respectivos patrocinados.

Prestaron declaración los ex consejeros y afirmaron todos ellos una respuesta del general Batet que sabía cuales eran sus propósitos y que la única contestación recibida fué el bombardeo del edificio de la Generalidad.

Luego declaró Companys y dijo que el movimiento tenía como finalidad proclamar la República federal como protesta contra un Gobierno no fascista integrado por elementos que no han votado la Constitución y que no han hecho declaraciones de acatar al régimen.

Añadió que se habían rendido cuando entendieron que era inútil sacrificar más vidas.

Después continuó el desfile de testigos.

El exministro de Gobernación señor Salazar Alonso dice que durante los últimos meses que desempeñó el cargo de ministro de Gobernación tuvo el convencimiento de que se preparaba un movimiento en cuya preparación estaban de acuerdo separatistas vascos y separatistas catalanes quienes disponían de una emisora clandestina de radio por la que se comunicaban.

Añadió que él había aconsejado el rescate del orden público por parte del Estado y la declaración del estado de guerra en toda España.

Después desfilaron los jefes que mandaban las fuerzas leales que fueron a rendir al Gobierno de la Generalidad.

Referen unánimemente como fueron hospitalizadas las fuerzas por los sediciosos.

Un guardia civil que prestaba servicios de conserjería en la Generalidad dice que él y otro compañero vestidos de paisanos salieron de dicho local plenamente convencidos de que se había declarado el estado de guerra.

Confirma este testigo el reparto de armas a los elementos separatistas del Estat Catalá.

A las ocho y cuarenta y cinco minutos de la noche se suspende la sesión para reanudarla mañana.

hijos d linado, ha abierto una suscripción que encabeza con 500 pesetas.

ROBO

Sevilla.—En un establecimiento de Triana entraron ladrones, llevándose ganeros por valor de 2.000 pesetas.

La Policía busca los autores del robo.

HOMENAJE A DOS MINISTROS SALMANTINOS :

Madrid.—Los señores Gil Robles y Casanova asistieron a un banquete que en su honor dió la «Casa de los Charros» de Madrid.

EL FESTIVAL DE «LA ALERGIA INFANTIL» :

Madrid.—En la Plaza Monumental se celebró ayer el gran festival de la alegría infantil organizado por el re actor de «Informaciones», que firma con el seudónimo de «Chispeo», con la cooperación del «Circo Amateur», de Bilbao.

Al festival asistieron 25 000 niños de las escuelas de Madrid.

UN CONCIERTO DE MUSICA

Madrid.—En el Estadium Metropolitano dió ayer un concierto la Banda de música del batallón escocés que presta servicio de guarnición en Gibraltar.

AZANA Y LERROUX REGRESAN A MADRID :

Madrid.—Procedente de Valencia regresó hoy a esta capital el señor Azaña.

También regresó el jefe del Gobierno, señor Lerroux.

Este llegó a las diez de la noche y se dirigió a su domicilio particular.

UNA AGRESION

Madrid.—Al pasar por el puente de Vallecas uno de los numerosos autobuses que conduciendo jóvenes de Acción Popular regresaba de Uclés, fué apedreado por un nutrido grupo de individuos.

Resultaron heridos dos cedistas.

Cuando éstos se disponían a repetir la agresión los agresores se dieron a la fuga.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	75'00
Exterior 4%	98'75
Amortizable 5% 1920	94'65
Id. 5% 1917	94'50
Id. 5% 1927 con impuestos	93'50
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	102'20
Acciones:	
Banco Hispano Americano	18'200
Banco España	58'900
Nortes	262'50
Madrid-Zaragoza-Alicante	200'00
Explosivos	657'00
Telefónicas preferentes 7%	112'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	99'20
Id. Id. Id. 6%	107'50
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	95'05
Id. Id. Id. 6%	102'10
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	92'00
Id. Id. Id. Teruel 6%	93'00
Monedas extranjeras compra venta	
Francos	48'35 48'45
Libres	36'45 36'55
Dollars	7'36 7'38

INFORMACION DEL EXTRANJERO

El Gobierno francés acuerda pedir plenos poderes

París.—El Gobierno, reunido hoy en Consejo de ministros, ha acordado pedir a la Cámara plenos poderes para resolver la cuestión económica.

LA REVISION DEL ESTADUTO DE TANGER

Tánger.—El semanario inglés «Tangier Gazette», a propósito de la manobra local respecto a la revisión del Estatuto, dice que el juego se halla bien orientado, pues quienes llevan la dirección del asunto son elementos oficiales cuyos nombres públicos, viéndose que figuran desde el más hasta modestos funcionarios de la Administración.

El periódico inglés estima que por fortuna no todos los musulmanes están en la obligación de seguir la manobra de quienes actúan sin el menor recato desde los puestos oficiales.

Esta mañana se ha celebrado nueva reunión en la mezquita para terminar la recogida de firmas. Después todos los reunidos, en número de 200, marcharon a Mendubia para entregar el documento que contiene las firmas.

Durante la manifestación se hallaban cerradas las oficinas en general, incluso el despacho del cadí, pero sólo iban representantes de la cabila de Fahs, que se dice han sido llamados a Mendubia a tal fin.

RAPTO POR VENGANZA

Tacoma.—Sobre el rapto del niño de nueve años Jorge Weyhausser circulan dos versiones: la primera es que los secuestradores pretenden conseguir un rescate de 220 000 dólares de la fortuna de los padres del niño, que asciende a 50.000.000 de dólares, y la segunda, que el rapto obedece a una venganza de los 50.000 obreros en huelga que hay en las serrerías Weyhausser de la costa del Oeste.

Un tío del niño ha declarado que éste fué visto por última vez el viernes.

El director del departamento de Justicia ha dicho que se han puesto en actividad todos los agentes para el esclarecimiento del caso.

CONTESTACION AL DISCURSO DE HITLER :

Viena.—En el Consejo federal convocado para el miércoles, Schaschnigg pronunciará un discurso contestando al de Hitler.

SE RECRUDECE LA LUCHA ENTRE BOLIVIANOS Y PARAGUAYOS

Buenos Aires.—La lucha en el Chaco se ha recrudecido nuevamente, desarrollando bolivianos y paraguayos ofensivas sangrientas en cinco sectores del frente.

Se lucha desde hace unos días con gran intensidad, en Amoro, donde los paraguayos han avanzado varios kilómetros, y también en Izozog, en el río Parapiti.

Los aviadores paraguayos han bombardeado las obras de defensa de Villamontes.

Los diplomáticos esperan la reunión inminente de las delegaciones en Buenos Aires, cuyo resultado se cree será el fin de la guerra.

INTENTO QUE FRACASA

Nueva York.—Por mala distribución del aceite, como consecuencia de presión, la aviadora Laura Ingalls se ha visto obligada a aterrizar en el vuelo que estaba realizando en intención de batir el record de velocidad, que actualmente detenta la aviadora miss Amelia Earhart.

INVENTO DE UNOS ESPAÑOLES :

Nueva York.—Dos españoles residentes en esta ciudad han inventado una salvavidas para submarinos.

Se llaman Joaquín Vázquez y Manuel Bernárdex, y patentaron el invento en Washington, el 10 de Mayo del año 1932.

Parece se trata de un bote ajustado a la cubierta del sumergible, que puede desprenderse una vez que los tripulantes se han introducido en él.

ARTISTA DE CINE QUE SE DIVORCIA

Los Angeles.—La famosa estrella de la pantalla Dolores Castello ha presentado una demanda de divorcio contra su esposo, el también famoso actor John Barrymore, a quien acusa de crueldad mental y de abusar de bebidas alcohólicas.

Pide que se le conceda la custodia de sus dos hijos y tres mil dólares a mes en concepto de alimentos.

EL COMERCIO EXTERIOR EN TOKIO :

Tokio.—El Gobierno ha decidido la creación de un departamento especial de comercio exterior, que dependerá del Ministerio de Negocios extranjeros.

También se aumentará el número de consejeros comerciales en el extranjero.

PROBABLE SECUESO DEL HIJO DE UN MILLONARIO

Nueva York.—El hijo del millonario señor Deyerhauser, Jorge, de nueve años de edad, ha desaparecido en el trayecto comprendido entre el colegio y el domicilio de sus padres.

La desaparición del muchacho ha causado enorme sensación en toda América, suponiendo que ha sido raptado.

Se asegura que los padres del muchacho, que residen cerca de Washington, han recibido ya una carta en la que se les exige un rescate de 200.000 dólares por la devolución su hijo.

Lea usted - ACCION -

Caja Hispana de Previsión y Crédito
CAPITAL SOCIAL: PESETAS 25.000.000

Suscripciones al contado **Préstamos Mutuos** Pólizas de Ahorro

Agente provincial ANTONIO VIRGOS

Ronda 4 de Agosto, n.º 23 TERUEL

[FALTAN REPRESENTANTES EN TODOS LOS PUEBLOS DE ESTA PROVINCIA]

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	14.6 grados
Mínima	5.6
Precipitación	784.3
Dirección del viento	S.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	9
Nieve en milímetros	3.5
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad.	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	3'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

La jornada de las cuarenta horas semanales en la industria

Agotadoras jornadas aquellas que nos describe Sismoni en la industria de Inglaterra: oscilaban entre las quince y las diecisiete horas; agotadores, aquellos trabajos de niños de cinco a diez años que se consumían durante todo el día en una atmósfera viciada y morían físicos antes de los veinte años. Era todo ello consecuencia de la famosa ley liberal de la oferta y la demanda, ley de resultados tan tristes que uno de los ministros ingleses más representativos del espíritu liberal, Pitt, se vio en la necesidad de presentar a las Cortes proyectos de ley para limitar la jornada. Los ataques contra las teorías liberales que partían de campos tan diversos como el socialista y el católico hicieron que se redujera la jornada progresivamente. El día de hoy, ya sea por haber aceptado el proyecto de la conferencia de Washington, ya sea por las diferentes legislaciones de los diversos países, podemos afirmar que la jornada de ocho horas rige en casi todas las industrias en los países civilizados.

Pero ahora se preguntan los sociólogos si ya no es hora quizá de rebajar de nuevo ese tope de las 48 horas semanales a 40. En algunas industrias como en la extracción del carbón u otras insalubres ya se ha reducido de hecho la jornada. Pero en esta disminución ¿no se podría intervenir en las otras industrias y darle la fuerza de decisión de la Oficina Internacional del Trabajo? Ante esta crisis enorme de trabajo, ante este número pavoroso de brazos inertes que no son admitidos al trabajo, algunos sociólogos que se preocupan de la solución, recomiendan como uno de los medios quizá más eficaces de atenuar el paro, la reducción de la jornada de trabajo. En el mes de Junio se reúne la Conferencia Internacional del Trabajo para tratar de la convención de las cuarenta horas. En Septiembre de 1934 había precedido otra reunión en que se determinó proponer a la Oficina Internacional del Trabajo para la aplicación inmediata de la jornada de cuarenta horas, pero que no se había de aplicar a la vez, sino por el orden siguiente: Trabajo público subvencionado por el Estado, industria del hierro y del acero, ramo de la edificación e indus-

tria civil, fabricación del cristal. La importancia de la reforma es muy grande. En unos doce millones se calcula el número de parados del ramo de la edificación en los veinte países más industriales. Solamente en España la cifra asciende a 72.000.

Pues bien, esta reducción de la jornada de trabajo del ramo de la edificación que en algunas partes pasa a veces de las ocho como en Francia y Suiza? no traería consigo una disminución grande de parados?

Este problema se va a tratar en Ginebra. Por ahora parece que con esperanzas de resultado muy dudoso. Tiene en contra a los patronos que dicen no creer en tal disminución de los parados por el sólo hecho de reducir la jornada, que más bien temen se agudice la crisis por las consecuencias fatales que puede traer la implantación de la jornada de cuarenta horas a muchas industrias que se tambalean o que viven del apoyo del Gobierno o del patronal. Esta es la tesis defendida por los patronos en Ginebra.

Pero la principal dificultad puede venirle de lo poco dispuestos que están los Gobiernos de las grandes potencias a aceptarla; su informe pensará concretarla en el informe del Gobierno inglés que viene a decir que el proyecto es magnífico pero inaplicable; y además de insospechadas posibilidades futuras. Y si las grandes potencias no lo admiten ¿qué valor puede tener la aplicación del proyecto? Prácticamente ninguna. No van a quedarse los otros países en la inferioridad de potencia industrial que traería consigo la aplicación de la jornada de cuarenta horas. No hay que negar que la aplicación de la jornada de cuarenta horas tiene grandes dificultades, pero la crisis de trabajo que padecemos, bastante más larga que las anteriores, reclama remedios extremos; y por lo menos pide que los sociólogos estudien el caso a ver si quizá de la implantación de la jornada de cuarenta horas nos puede venir parte de la solución.

S. de P.

Lea usted ACCION

Floreros y bodegones

El mercado ha sido siempre un gran tema pictórico ¡Qué lejos de estos temas la naturaleza! Las cosas han perdido su color natural, pero por ello carecen de color. Hay una sensualidad de pintor para ejercitarse en estos temas de puro virtuosismo. Acudir a un bodegón y elegir en el mostrador cosas a punto de gusar o de comer, agruparlas convenientemente y ponerse a pintarlas con el mismo entusiasmo que si se tratase de una mujer hermosa. ¿Y esto por un movimiento de exaltación rusa? Más bien, digamos, por un deseo de resolver problemas de pintura, de técnica pictórica. Una res en canal, liebres y perdices muertas, manzanas y uvas ya arrugadas, curándose en el desván... Esto no tiene nada que ver con la cocina. Trozos de comestibles recién traídos del mercado, y diríase que, pintados para comer, sino para pintar. Tanto vale este jamón sangrante para los fines pictóricos como una mujer desnuda. El artista lo que desea es un motivo en el que ejercitar sus pinceles.

Después de acabado el cuadro adquiere una intención anecdótica. Deja de ser pintura para empezar a ser asunto. Queda el cuadro reducido a lo que podemos llamar pintura de comedor. Ningún cuadro se oscurece tanto con el tiempo como un bodegón. Las cosas blancas que hay en los bodegones, los huevos, los párragos, las rosquillas con baño de azúcar, la leche pozando en un cuenco... toman un tono amarillento sin verdes para adorno entre tantos verdes, rojos, azules... también muertos y perdidos. Ya estas cosas están pasadas, no se pueden comer. Los objetos han entrado en el Museo de Historia Natural. En estos cuadros, cuando son buenos, queda una sola cosa permanente al aire y la humedad: el ambiente de bodegón.

En un comedor de roble, con bandejas de plata y grandes espejos, han ce bien colgado un bodegón. Es una alusión elegante al buen apetito, que se refleja en los espejos perdiendo su calidad de pintura para convertirse en una realidad que invita a la voracidad. Ya en el Museo el bodegón queda reducido a una pieza de estudio, pero aún se hace comprensión y mantiene su calidad de obra de arte entre paisajes y retratos. La gran confusión se produce cuando se colocan bodegones, y se exponen todos juntos, cuando surge de improviso un Museo de bodegones. Es entonces la carnicería, la confitería, la huertería, la frutería, la cocina, el fregadero, la bodega, la mesa del fiador... y todo en desorden, para saltar de las fresas al solo millo, de los salmonetes a las berzas, de la jicara de chocolate a la taza de vino, de la perdiz colgada de un garfío, al papel de bizcochos... Cosas que debieron comerse y se comieron, porque el pintor las dejó perder a fuerza de insistir en ellas con los pinceles, y hubo que tirarlas al fin...

Fatiga la exposición de bodegones, que es como la exposición de cosas muertas y aún sin enterrar. Sin enterrar desde dos o tres siglos. Al lado de esta carnicería, las flores. Las flores han perdido también el rocío. Han penetrado en el mundo de la decoración sin frescura y sin fragancia. El jardín está muy lejos. Ya no existirá el jardín que dió estas flores. Naturaleza muerta también, pero aquí al menos, se salva la poesía.

Francisco de Cossio

Millones de curados
Pago después del resultado
crecimiento fulminante del cabello por procedimiento vegetativo. Esencialmente nuevo. Escribid: Apartado 14.000. MADRID.

Toreros sabios y toreros valientes

En todas las épocas ha habido toreros sabios y toreros valientes, los primeros de larga duración, los segundos sólo duran cortas temporadas y, sin embargo, dos toreros de los llamados sabios, dos figuras de los llamados valientes, pasaron por la tauromaquia duraron muy poco. José Lito y Granero.

Los toreros sabios, que son los verdaderamente buenos, han dejado escritas en la tauromaquia páginas gloriosas, y los que sólo han fiado al valor su renombre pasaron por aquella como un meteoro, sin dejar más que el recuerdo de los gritos de terror producidos por sus temeridades.

Sin embargo hubo toreros sabios que les sería fácil prescindir de la familia cristiana; de la educación conforme a los dictados de la Religión Católica, que salvaguardan los derechos de la Iglesia y de los padres, en la educación de los hijos, así como propugnan los deberes, de suplir deficiencias que, exclusivamente, incumben al Estado, y apenas transcurrieron algunos años, para que los directivos de Rusia se convenciesen del fracaso ruidoso del funesto sistema implantado, que tantos aplausos mereciera de no pocos españoles, propicios siempre a prestar su adhesión a cuanto zahiere a la Religión Católica.

No ha mucho, alarmadas las autoridades soviéticas ante la plaga de niños vagabundos y criminales que pululaban por las ciudades de Rusia, restableció el poder que tienen los padres de educar a sus hijos, a los hijos que, al imperio de las leyes soviéticas, habían abandonado, conminando con dos años de cárcel a los transgresores de esta orden.

El inconveniente para cumplirla lo ofrece la dificultad de identificar a los padres; a tamaño confusión han conducido los flamantes métodos comunistas.

Baste consignar que, según manifestaban las autoridades municipales soviéticas, durante los veinte últimos días del pasado mes de Marzo, fueron recogidos «1.102» niños errantes, cuyos padres han sido identificados en su mayoría, y fueron castigados «11.305» padres que, despre-

El fracaso del bolchevismo.-Un testimonio más

«Los niños pertenecen al Estado». «Los padres no tienen derecho alguno no sobre sus hijos». «La educación corresponde exclusivamente al Poder público». «Para constituir la unión matrimonial basta con la inscripción de los contrayentes en un registro civil». «El divorcio se efectúa con soltura, siendo depositados en «Institutos de niños perdidos».

Ni estos procedimientos han sido suficientes para acabar con la criminalidad infantil, habiéndose visto obligados los Comisarios del Pueblo a conminar con «compensaciones» a los niños «menores de doce años», autores de robos y actos de violencia contra personas o cosas.

A tales consecuencias han conducido las insensatas premisas que sentó el bolchevismo, acuciado por su odio diabólico al dogma y moral cristianos.

¿Ocurrirá otro tanto, cuantas veces se intente prescindir de los principios religiosos, base indiscutible de la familia y del orden social, por que como afirmaba Platón: «el que desecha la Religión, quita los fundamentos de la sociedad humana».

¿Aur habrá insensatos que consienten en la virtud civilizadora del socialismo?

De sus ruidosos fracasos son los hechos consignados un testimonio más.

Elías Olmos

Catorce pesetas
Una sola vez - Todos mecanógrafos

Práctico aparato «Graphos» 48 teclas para dominar la mecanografía en tres meses, patente de invención 61.368 De texto en Escuelas de Comercio, Academias, etc. Última palabra de la pedagogía moderna. Especial para oposiciones. Como propaganda sólo 14 pesetas contra reembolso sólo 14 pesetas. Pídalo a «Graphos», Ramundo Fernández, 10. MADRID.

ANUNCIE USTED EN ACCION
Editorial ACCION - Teruel

Casimira Bejarano Muñoz

Cafés tostados marca
«La Escalinata»

Tocino salado a 2'80 ptas. k.
Tocino fresco a 2'30 ptas. k.

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CALCIUM

San Antonio
Depósito de la cerveza El Águila
Fábrica de hielo

Hielo de calidad insuperable fabricado con agua potable en perfectas condiciones higiénicas. - Todos los adelantos modernos en una sola instalación. - Precios económicos. - Venta por kilos.

EMILIANO P. PEREZ
Piquet, 20. - Tel. 193 R.

FABRICA INSTALADA EN:
CHANTRIA, 3. - TEL. 193 X.

LABRADORES
ASEGURAD VUESTRAS COSECHAS EN

Plus Ultra

Compañía Anónima de Seguros Generales
AGENTES PRINCIPALES PARA TODA LA PROVINCIA:
ROGELIO LOZANO y CARLOS ESTEVAN
Calle de Tomás Nougues (antes Carrasco), 7
TERUEL

EL AGUILA
FABRICA DE CERVEZA Y DE HIELO
MADRID

Depositarlo para la servidumbre de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisán
PIQUET, 20-2.

ANO IV
El
TEMAS
El
Se anu
cés va a
país pod
jeto de h
No ven l
peso de l
públicos
ciencia d
da envue
mal, se d
Atergas
con acción
son de h
que ya e
precisión
mo que a
que const
bre Gobi
dos esos
se compr
que en el
la incap
tal tal c
ca para r
y compl
san nuev
sólamente
sólo a Fr
ción en o
se encuen
En otro
en el sig
intervie
vida naci
peses seg
ascendit
dades eco
considera
tiendas p
cendencia
reses de l
tir a los
consumir
pleitos pa
le de para
gobierno
numero
existe sect
nal que ne
na medida
en sus act
nes que in
en ellas. Y
fiscal es o
to a las in
y encausa
masas ing